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Adunarea 
In pustiul spiritual al vremii o întrunire de 

caracter bisericesc aduce aminte de fântâna lui 
Iacob din deşertul samarinean. Marchează deci 
o etapă, sau chiar şi numai un popas, de recu
legere, de înviorare sub semnul unei călătorii 
spre eternitate — cum i s'a dat omului să fie. 

Şi ce admirabilă potrivire sub celalalt ra
port—-social! Acolo unde odinioară Mântuitorul 
Dumnezeu convertise o păgână dându-i o în
vestire .. 4e-a dreptul, misionară, ne reîntoarcem 
cu gândul şi cu inima, însetaţi, pentru a duce 
nouă şi mai ales aproapelui nostru apa cea vie 
a credinţi! în acelaşi Dumnezeu!... 

Adunarea noastră eparhială ni-a oferit în 
popasul din acest an momente nu mai puţin 
înălţătoare ca altă dată. Fără întindere de ziie 
a ştiut să prindă esenţa tuturor problemelor, a 
mobilului ce agită în jurul norocoasei lor desle-
gări, indicând pentru toate chiar soluţii mul
ţumitoare. 

Convocată în Catedrală, aci s'a săvârşit litur-
gia în sobor prezent fiind P. S. Părinte Episcop, 
Vasile. Predica părintelui Isaia Suru, la nivel 
se încadrează armonios în ansamblul festiv. 
La sfârşit se face Chemarea Duhului Sfânt, 
apoi parastasul pentru fericiţii: Andreiu Şaguna, 
episcopii şi binefăcătorii eparhiei. 

Adunarea se deschide în biserică, Prea 
Sfinţia Sa rostind următoarea cuvântare de 
deschidere: 

Hristos a înviat! 
Onorată Adunare Eparhială! 
După cum Vă este cunoscut alegerile pentru 

adunările eparhiale nau putut fi ţinute nici în pri
măvara aceasta. Aşa că mandatele prelungite în anul 
trecut se consideră prelungite şi pentru anul acesta, 
al optălea dela constituire. 

In continuarea operei de pacificare şi înfrăţire 
a obştei româneşti, operă inaugurată prin Constituţia 
votată şi regimul instaurat în cursul anului trecut, 
Ţara şi Biserica ei na putut acorda nici în pri
măvara aceasta solicitudinea recerută restaurării cor-,, 
poraţiilor reprezentative ale Eparhiilor, toată această 
solicitudine, toate gândwile şi vrerile de mai bine ale 
conducerii noastre politice şi bisericeşti fiind îndrep
tate esclusiv spre problema închegării şi fortificării 
sufleteşti a naţiunii. 

Impuneau şi mai impun încă această Unică 
preocupare şi împrejurările deosebit de critice, prcin, 
care am trecut şi mai trecem încă în aceste zile de 
accentuată nelinişte internaţională. , . 

Biserica noastră străbună a fost încă din leagăn 
ocrotitoarea neamului nostru românesc. In vremuri 
grele în tot cursul istoriei noqftre, Biserica noastră 
ortodoxă a fost aceea care a dat maximum de con
tribuţie, când era vorba de închegarea rândurilor, 
de întărirea conştiinţelor, de vindecarea rănilor, de 
mângâierea şi întărirea încrederii înlr'un viitor 
mai bun. 

Aşa fiind ea nu-şi futea renega acest trecut de 
jertfelnică împreună-pălimire a ei cu neamul nici 
astăzi, când din nou se ridică la orizont noui grei 
şi plini de ameninţare. 

Lăsând deci la o parte ale sale, ea este şi azi 
ca în totdeuna gala să-şi dea neprecupeţit neamului 
contribuţia ei în vederea trecerii cu demnitate, vred
nicie şi deplină izbândă peste toate primejdiile ce se 
poate să ni-le aducă vremurile grele prin care am 
fost sortiţi să trecem. 

Stăpânită de un puternic sentiment de răspun~ 
dere pentru viitorul neamului cu atâtea jertfe în
tregit, Biserica noastră străbună este gata şi azi 
să-şi pună toate aşezămintele ei în slujba superiorului 
ideal: al salvării neamului şi teri torului românesc. 

De acest sentiment de răspundere al Bisericii 
noastre irebue să ne lăsăm pătrunşi şi călăuziţi şi 
noi membrii supremei corporaţiuni reprezentative a 



bisericii noastre eparhiale în toate lucrările şi hotă-
rîrile noastre din această sesiune. Prin toate aceste 
lucrări şi hoiărîri să urmărim scopul întărit ii Bi
sericii noastre şi a tuturor aşezămintelor ei, ca ast
fel ea să poată fi la înălţimea chemării ci întru în
drumarea şi ocrotirea destinelor neamului nostru şi 
ale scumpei noastre patrii. Şi nu mă îndoesc că toţi 
membrii Adunării noastre eparhiale îşi vor da toată 
osteneala ca prin lumina înţelepciunii lor şi căldura 
iubirii lor faţă de Biserică să contribue la luarea de 
hotărîri cât mai eficace pentru ajungerea acestui scop. 

Onorată Adunare Eparhială, 
Dorind să încadrăm viata şi activitatea desfăşu

rată în eparhia noastră în cursul anului încheiat în 
ansamblul vieţii publice româneşti din întreaga Ţară, 
nu putem întrelăsa de a aminti pierderile ireparabile 
şi dureroase ce le-a suferit viaţa noastră publică : de 
stat şi bisericească, prin trecerea la cele vecinice a mult 
regretatei, marei noastre Regine Maria. Cine nu ştie 
ce a însemnat pentiti Ţara noastră, pentru întregirea 
ei şi pentru rostuirea ei înlâuntrul nouilor hotare iubita 
noastră Regină Maria ? Care român va putea uita 
vre-odală jertfelnica identificare, alături de regretatul 
Rege Ferdinand întregitorul, a Reginei noastre Maria 
cu idealurile şi aspiraţiile neamului nostru, identificare 
din care a rezultat acea admirabilă şi eroică ţinută a 
Fi în tot cursul războiului nostru pentrxi întregire? 
Câte credinţe na întărit, câte dureri n'a alinat, câte 
răni na vindecat prezenţa plină de curaj şi însufleţire 
a Marei Regine pretutindeni acolo — în tot cursul 
răsboiului — unde se cerea un cuvânt de îmbărbătare, 
un sfat plin de nădejde pentru izbânda finală, defini
tivă, chiar şi în clipele cele mâi grele ale marelui răsboin. 
Dar Aceea ce a fost în răsboiul nostru de întregire 
„Mama răniţilor" n'a lipsit nici după răsboin nici 
când şi de nicăiri de acolo când şi unde era vorba de 
încetăţenirea în conştiinţa diplomaţiei apusene a con
vingerii privitoare la drepturile noastre incontestabile 
asupra teritorului româresc cu atâtea jertfe redobândit. 
Iar când timpul I-a permis, duioasa Ei fire s'a întors 
cu iubitoare înţelegere şi apreciere spre frumuseţile pă
mântului românesc şi spre comorile sufleteşti ale popo
rului nostru, tălmăcindu-le într'o rodnică activitate 
literară. 

Pentru tot ceeace a simţit şi a făcut pentru noi, 
Ţara întreagă şi-a eernit sufletul la vestea morţii Ei, 
însoţindu-o cu sufletul plin de recunoştinţă şi cu lacrimi 
în ochi spre locul de • vecinieă oaihnă. 

Tot aşa de mult a îndurerat ţara şi sfânta Bi
serică întemeiată de Dumnezeu într'ânsa şi moartea 
prematura a Celui ce a fost Prea Fericitul şi primul 
Patriarh al României, Dr. Miron Cristea. Chemat dela 
modesta obârşie ţărănească la cele mai înalte trepte 
din organizaţia noastră bisericească şi de stat, ador
mitul în Domnul Patriarh Miron n'a pregetat să risi

pească toată comoara cu care Creatorul 1-a înzestrat 
sufletul spre binele Ţării, al Bisericii şi al obştei ei 
credincioase. 

Ca pe unul care timp de 10 ani a ilustrat cu 
bogata-i activitate de arhipăstor şi scaunul vlădicesc dela 
Caransebeş, eparhia noastră — alături de Ţara în
treagă — l-a însoţit şi pe Marele Arhipăstor spre lo
cul de vecinică odihnă cu sufletul plin de admiraţie şi 
profundă recunoştinţă. 

Iar azi, 7 Mai, se împlineşte chiar un an de când 
împreună cu întreaga ţară şi eparhia noastră şi-a cer
nit sufletul pentru moartea neaşteptată a aceluia ce a 
fost genialul poet şi escepţionalul bărbat de stat, regre
tatul Octavian Goga. 

Copleşiţi de jale adâncă toţi cei ce l-au stimat şi 
inbit se adună azi la marginea criptei dela Ciucea 
pentru ca împreună cu Mitropolitul nostru Nicolae să 
înalţe rugi fierbinţi pentru odihna sufletului marelui 
bărbat. 

Să ne ataşăm — pe o clipă măcar — şi noi 
cu duhul acelui cucernic grup de pelerini pentru a cinsti 
şi pe această cale amintirea aceluia ce cu' atâta duio
şie a cântat pătimirea noastră din trecutul nu prea 
îndepărtat. 

Nu putem întrelăsa de_ a face pomenire cu adâncă 
părere de rău şi de trecerea la cele vecinice a valoro-
sului membru al Adunării noastre eparhiale, Nicolae 
Corneanu din Apadia, slujitor vrednic' timp'de decenii 
al altarului Domnului. 

Onorată Adunare Eparhială, 
Din tapoariele ce Vă prezentăm Veţi putea cu

noaşte cât de mult sufletul poporului nostru este stră
bătut de dorinţa arzătoare de a-şi modela viaţa tot mai 
mult după tiparul mântuitor al învăţăturii creştine. 
Sunt atâtea fapte grăitoare cari pot ilustra adevărul 
acestei afirmaţiuni. Căci ce altceva înseamnă sporirea 
daniilor cătrâ biserici, zidiri noui, renovări şi înzestrări 
de biserici, cununiile tot mai numeroase de concubini 
etc, decât o foarte puternică înclinare a sufletului ro
mânesc spre viaţa cea după învăţătura şi pilda de viaţă 
atât de atrăgătoare a Mântuitorului. 

Pentru a se ajunge la idealul de viaţă creştinească 
pus înaintea ochilor noştri de sfânta noastră Biserică 
şi râvnit de sufletul poporului nostru, nu se cere alt
ceva decât ca toate organele vieţii noastre bisericeşti şi 
toţi fiii Bisericii noastre: clerici şi mireni, uniţi într'un 
mănunchiu să ne străduim a face întâiu fiecare pentru 
sine şi familia sa, iar apoi pentru obştea mare a popo
rului nostru din învăţătura creştină a Bisericii noastre 
farul călăuzitor al vieţii noastre. Ne pretind această 
închegare sufletească şi împreună lucrare a tuturor 
pentru întărirea conştiinţei creştineşti şi româneşti a 
poporului nostru — şi deci a înarmării sufleteşti a 
acestui popor — şi vremurile grele prin cari am fost 
sortiţi să trecem. 



Atrăgându-Vă din nou cu părintească dragoste 
binevoitoarea atenţiune asupra acestui atât de actual 
ideal al vieţii noastre româneşti de obşte, rog pe bunul 
Dumnezeu să binecuvinteze lucrările acestei sesiuni şi 
pe toţi membrii Adunării noastre eparhiale, ca astfel 
înarmaţi cu ajutorul Celui prea înalt să -putem săvârşi 
şi încheia lucrările noastre potrivit cu scopul mân
tuitor al Bisericii noastre şi cu nevoile sufleteşti ale 
obştei credincioase din, eparhia noastră. 

Cu acestea, -mulţumindu-Vă călduros pentrucă aţi 
răspuns la chemarea ce v'am adresat — declar sesiunea 
anului 1939 a Adunării noastre eparhiale deschisă. 

După masa comună, dată de P. S. Sa, 
comisiile s'au întrunit pregătind rapoartele cari 
apoi s'au prezentat şi s'au desbătut în cele două 
şedinţe publice. 

Iată principalele chestiuni cari s'au desbătut 
în sesiunea din acest an şi pentru cari s'au 
angajat discuţii interesante. 

Adunarea eparhială, corporaţiunea reprezen
tativă cea mai înaltă în eparhie a căutat să dea 
expresie potrivită sentimentului unanim de jale 
şi durere, care a încercat Ţara şi Biserica noa
stră prin moartea: Majestăţii Sale Reginei Măria, 
a Patriarhului Miron, cel dintâiu patriarh al 
Românilor, precum şi a 'duiosului poet al sufe
rinţelor noastre din trecut, Octavian Goga. Precum 
a subliniat un om al şcoalei în legătură cu 
pomenirea şi a preoţilor răposaţi în cursul anului 
trecut, pomenirea aceasta — atât de potrivită 
dealtfel cu caracterul şi menirea Bisericii — ono
rează Biserica deoarece în alte părţi, la alte 
instituţiuni, nu se obicinueşte a se face. 

Omagii şi cuvinte de recunoştinţă se aduc 
apoi celor pensionaţi, destoinicului referent Aurel 
Moaca şi preoţilor pensionaţi pe urma limitei 
de vârstă. 

In legătură cu rapoartele despre starea eco
nomică şi financiară a eparhiei subliniem hotă-
rîrea de a urca ajutorul pe seama văduvelor 
preotese cari nu au parte de binefacerile actua
lului sistem de pensionare. Faţă de trecut spo
rul acesta e de 1 0 0 % (anul trecut s'a majorat 
cu 5 0 % , iar acum cu alte 5 0 % ) . 

Privitor la plasarea averii epaihiei adunarea 
opinează pentru învestirea banilor în imobile, 
case şi pământe. 

In timpul discuţiei raportului economic 
Escelenţa Sa dl Antonia Mocsonyi a vizitat pe 
P. S. Părinte Episcop, Adunarea eparhială fă-
cându-i o manifestaţie de caldă simpatie. 

S'au aprobat apoi unele vânzări de terenuri 
şi imobile în Răcăjdia şi Naidăş. 

Discuţii ample s'au desfăşurat în jurul ra
portului administraţiei întreprinderilor din centru. 
Se ştie că atât librăria cât şi celelalte întreprin
deri industriale prosperează greu, întâiu că şi 
astăzi se resimt urmăriie stărilor din trecut, apoi 
din cauza lipsei de solicitudine nu numai a 
cetăţenilor acestui oraş, dar chiar a celor ce stau 
în serviciul bisericii, preoţii! 

Propuneri diverse fac membrii dr. Petru 
Corneanu, profesorul Tiberiu Mităr, Patrichie 
Rămneanţu. P. S. Sa Părintele Episcop răspunde 
că aceste întreprinderi şi îndeosebi librăria are 
întâiu caracter cultural, apoi comercial. Tocmai 
de aceea trebue căutat şi canalizat concursul 
tuturor oamenilor bisericii într'acolo ca acestea 
să-şi poată împlini menirea pentru care episcopul 
restaurator Ioan Popasu le-a întemeiat. La pro
punerea P. S. Episcop se alege o nouă comisiune 
compusă din dnii cons. ep. N. Cornean, Aug. 
Munteanu şi Ioachim Jumanca pentru controlul 
şi îndrumarea tipografiei. 

Multă şi îmbucurătoare atenţiune s'a acordat 
raportului comisiei culturale prezentat de mem
brul Mihail Drugărin, subliniind realizările de 
ordin cultural din cuprinsul eparhiei. 

E remarcabilă grija cu care comisia primeşte 
noua Instituţie Regală, Serviciul Social, căci 
raportorul spune: „Adunarea eparhială, recuno
scând desăvârşita importanţă ce o are Serviciul 
Social în îndrumarea culturală, ridicarea, întărirea 
şi propăşirea satelor noastre, este pătrunsă de 
următoarea precizare cuprinsă în Legea Servi
ciului Social: Scopul Căminului este de a ajuta, 
întări şi adânci acţiunea Bisericii, a şcoalei şi 
a autorităţilor de Stat". 

Mai departe: „Adunarea eparhială este con
vinsă că această prevedere formează o chezăşie 
că tradiţiile noastre de veacuri, credinţa, nizuin-
ţele noastre şi tot ce Biserica noastră a propo
văduit, este şi va fi respectat". 

„Totuşi, Adunarea eparhială invită Consiliul 
eparhial să insiste pe lângă organele competente 
ale Serviciului Social să îndrume organele în 
subordine, ca în realizarea pe teren a programu
lui să ţină seama necondiţionat de prestigiul 
preoţimei noastre. Evident, aceasta numai şi 
numai în interesul cauzei comune, căci numai 
un organ cu prestigiu poate activa cu rezultat 
şi cu folos". 

Membrii S. Evuţian, D. Sgăverdia, Dr. I. 
Fira iau cuvânt în legătură cu raportul şi 
îndeosebi la chestiunea averilor fostelor noastre 
scoale confesionale. 



P. S. Părinte Episcop, direc* ses rzat de dr. 
P. Corneanu arată că situaţia acestor averi până 
de prezent a rămas neclarificată, dar în curând 
vom avea un aviz respectiv o hotărîre după 
care ne vom orienta. 

Cu mulţumire am înregistrat declaraţia 
membrului P. Fotoc că Străjeria ia act de spri
jinul pe care P. S. Părinte, Consiliul eparhial şi 
Preoţimea l-au dat acestei organizaţii a tineretului. 

Cel din urmă — deşi mai important — 
raportul comisiei bisericeşti e prezentat de păr. 
protopop Ioan Geţia. 

Destoinicul protopop esprimă adâncă recu
noştinţă Păstorului care a continuat să conducă 
turma spre păşunea cea bună; sublinieză apor
tul preoţimii în munca pastorală şi activitatea 
misionară. 

Iau parte la discuţie prof. Tiberiu Mităr, 
Dr. Mihail Gropşianu, prot. Iosif Câmpianu 
insistând cu deosebire asupra îngrijorătoarei 
stări de depopulare a Bănatului. 

Ample informaţii, îndrumări şi sfaturi dă 
P. S. Părinte Episcop spunând că denatalitatea 
este o urmare şi a scăderii religiozităţii. Ideea 
religioasă' trebue reaprinsă în vatra "satului, unde 
spuza indiferentismului, imitat dela orăşan, a 
acoperit-o sugrumându-o. Face un călduros apel 
la membrii Adunării şi-i roagă — amăsurat 
mărturisirii venerabilului membru M. Gropşianu 
— să se transforme în misionari, în propovă
duitori în popor a ideilor şi învăţăturilor sfintei 
noastre Biserici. Căci în afară de Biserică nu-i 
nici o mântuire. 

Cuvânt frumos şi meritat, omagiul pe care 
membrul dr. Iuliu Coste 1-a adus P. S. Părinte 
Episcop în numele Adunării eparhiale pentru 
„generoasa risipă de osteneală, de nervi şi învă
ţătură" ce a răspândit în cursul celor cinci ani 
de Păstorire a dat timbru solemn şi caracteristic 
şi acestei sesiuni. Prestanţa oratorului, unul din 
aceia care a contribuit efectiv cu zeci de mili
oane pentru zidiri de biserici, ca şi apelul adresat 
cătră P. S. Părinte, să binevoiască a bate cu 
aceeaşi tărie la poarta conştiinţelor omeneşti 
pentru a le trezi la viaţa roditoare — sunt o 
satisfăcătoare mărturie despre sănătatea sufletea
scă a intelectualilor noştri de frunte. 

Amintim în sfârşit de alegerea în această 
sesiune a referentului economic în persoana fo
stului secretar eparhial D. Sgăverdia, a consili
erilor onorifici Dr. L. Busuioc în secţia biseri
cească, Aurel Moaca şi Dr. Virgil Budinţian în 
cea economică. 

„Cât sunt în lume, sunt 
lumina lumii". Ioan 9, 5. 

Citatul de mai sus, este cuvântul Mântui
torului, când scuipând în praful drumului a 
făcut tina care a vindecat pe orbul din naştere. 
El aruncă o aprinsă lumină asupra puterii creşti
nismului din lumea noastră. Cine are pe Hristos, 
cât este în lume, are lumina vieţii. Orbul din 
naştere crezând cu toată puterea în Hristos, şi-a 
redobândit lumina ochilor ca un simbol atât de 
preţios al luminei vieţii sale. 

Creştinismului cei mai mulţi învăţaţi îi atri-
bue lumina unor binefaceri sociale de cea mai 
capitală importanţă. Dar sunt iarăşi mulţi cari 
punând accentul pe o unilateralitate sociologică: 
pe dreptate socială, neagă creştinismului vreo 
inflenţă de esenţă sociologică. 

Intr'o formă simplistă s'ar putea răspunde 
negatorilor cu sf. Evanghelie de astăzi. Ce 
poate constitui o mai măreaţă dreptate socială, 
decât aşezarea orbului din naştere în rândul oa
menilor, cari până aci s'au bucurat de frumuse
ţea lumii ? 

Insă sociologii şi juriştii caută complica-
ţiuni în jurul noţiunei: dreptate. 

Astfel marele jurist german von Ihering în 
lucrarea sa : „Der Kampf ums Recht" scrie: 
„ . . . dreptul este rezultatul unei lupte, care va 
exista numai în măsura în care a fost cucerit". 
De aci pleacă şi erezia sociologică a lui Paulsen, 
care afirmă că în creştinism ideea de dreptate 
nu este dinamizată ci este mai mult o formă 
pasivă a milei ca manifestare a individului şi 
chiar a colectivităţii. Textual spune: „Sacrificiul 
şi suferinţa pentru aproapele sunt într'adevăr 
foarte mult recomandate, dar lupta contra ne
dreptăţii şi a despotismului spre apărarea celor 
slabi, îi este străină, dacă nu chiar cu totul 
absentă". 

Cugetarea şi concluzia lui Paulsen, se poa
te — iarăşi foarte simplist — asemăna cu întâlni
rea lui Iisus cu desfrânata care a fost pusă la 
zid şi gata a fi executată cu pietre, în baza 
legilor, iisus a pus întrebarea executorilor legii: 
„ . . . care dintre voi se simte mai puţin vinovat, 
să ridice peatia şi să lovească?" Nimeni n'a 
răspuns, ba gloata — expresiunea societăţii şi 
deci pretendenta dreptului social — a plecat ruşinată. 

A fost aici necesară o luptă? Nu! Ci mai 
degrabă dinamizarea sentimentului de autocritică, 
de evaluare a aproapelui, izvorât din noua lege 
bazată pe firea omului, ca să se îndeplinească 



în mod automat şi fără complicaţiunea paragra
felor, echitatea sau dreptatea socială. Căci marile 
prefaceri sociale nu se realizează numai prin 
forţă, violenţă ori teroare, deoarece — istoria 
nepărtinitoare este mărturie — cele mai profunde 
prefaceri se fac pe cale paşnică, evolutivă şi 
aici se demonstrează superioritatea doctrinei 
creştine. 

Dreptatea socială a fost — luată sub un 
aspect pur sociologic cu variante politico-admi-
nistrative — a fost mai mult o teorie frumoasă 
şi atrăgătoare, în fond, însă organismul social 
întreţine mari nedreptăţi sociale. 

Istoria poporului roman, stă mărturie atâtor 
înspăimântătoare nedreptăţi sociale, măcar că 
dreptul ajunsese la un clasicism vrednic de toată 
admiraţia, ca teorie. 

Viaţa practică, cea de toate zilele a indivi
dului şi colectivităţii, este o permanentă frămân
tare care inexorabil se ciocneşte una de alta, 
provocând atâtea nedreptăţi sociale pe care nu
mai Dumnezeu şi Fiul Său, le-a putut asemăna 
şi aimoniza. 

Un exemplu mai concludent decât politica 
ţării noastre în marile frământări de astăzi, nici 
că se poate aduce. Viaţa noastră publică este 
aşezată — aşa se strădueşte din cele mai înalte 
sfere de conducere"— pe ideea moralei şi adecă 
a dreptului creştin. Cu o astfel de călăuză am 
eşit cu bine şi desigur vom învinge şi în viitor 
toate greutăţile vieţii atât în raporturile dintre 
individ şi colectivitatea naţională, cât şi în ra
porturile cu lumea mare. 

Pentrucă noi înţelegem profund tâlcul cu-
.vintelor Mântuitorului: „Cât sunt în lume, sunt 
lumina lumii". Pr. Tr. Constantin. 

Elementul sârb in Clisurâ (Banat. ) 
In cele ce urmează, nu am de gând s ă ' 

abordez subiectul de mai sus din punct de ve
dere istoric, decât voi căuta numai să desvălui, 
pe cât rni-e în putinţă, rolul prepoderent ce 1-a 
avut — şi continua încă să-l aibă — elementnl 
sârb, în traiul comun cu ce! român, asupra 
acestuia. Din ceace reiese o constatare, de
zastruoasă pentru neamul nostru: pierderile su
ferite în decursul istoriei. 

In concluzie, voi îndrăsni a propune ca cei 
chemaţi să dispună unele soluţii de remediere a 
acestor vicisitudini. 

Nu trebue să uităm că, ceeace n'au reuşit 
asupritorii din trecut prin orga, au reuşit amicii 
vecini prin ortodoxie, asimilabilă şi accesibilă 
poporului nostru. 

Ca influenţa sârbă, aici în Clisura Dună
reană, a avut un rol aproape covârşitor, ni-o 
atestă — pe lângă unele influenţe în limbă, 
moravuri, cântec şi joc — mai ales sutele ca să nu 
zicem miile de români sârbizaţi cu desăvârşire.' 

Analizând chestiunea aceasta mai în de-a-
proape, rămâi uimit cum unii fraţi români, de 
aceştia, pierduţi, cu ce dârzenie perzistă în a nu-şi 
recunoaşte adevărata lor obârşie românească. Nu 
mai vorbim de nenumăratele obiceiuri şi super-
stiţiuni, împrumutate dela fraţii Sârbi — spe
cifice lor — şi inultrate adânc la Românii de pe 
aici şi jur, ca în nici o altă parte a ţării noastre. 

Spre a se putea ilustra mai bine forţa de 
impunere în limbă, a vocabularului sârbesc, în 
regiunea aceasta a Clisurei bănăţene, cu nomen
clatură curat sârbească, e destul să ştim că, 
toţi bărbaţii — bine'nţeles români — cu nume 
de: Dumitru, Gheorghe, Ion, Nicolae, Matei, e t c , 
sunt identificaţi prin regiunea Clisurei, pe nu
mele sârbeşti (slave) de: Mita, Gioca, Iova, Nica, 
Mata, e t c , iar nume de femei ca: Măria, Ana, 
Floarea, Elena e t c , sunt cunoscute de : Mara, 
Anca, Ţveta, Lenea etc. 

In manifestările lor, pe toate tărâmurile şi 
în toate problemele, fraţii sârbi şi-au impus ideile 
ca şi punctul lor de vedere şi conlocuitorilor ro
mâni. Un punct de reper, care încă bântue pe 
aici, cu toate rigorile legii în comunele mixte 
şi româneşti chiar, ce cad sub zona lor de in
fluenţă, este: stilismul. Sunt şi azi unele sate 
curat româneşti (Ţisoviţa, Lescoviţa, Pojejena^ 
de jos, Şuşca etc)., în cari locuitorii nu se pot 
împăca cu prăsnuirea zilelor sfinte, pe stilul 
nostru cel românesc şi în consecinţă, când re
vin aceleaşi sărbători pe stil vechiu la Sârbi, le 
prăznuesc din nou, fie manifestând făţiş, fie că 
în zilele acelea se abţin — mai fanatic chiar,-
decât la noi — dela orice lucru. Aceasta mi-au 
declarat-o sincer, mulţi;dintre dânşii. 

Deşi este ştiut că serviciul divin în bise
rica sârbă se săvârşeşte în limba veche slavă, 
deci într'o limbă ne'nţeleasă azi de biserica 
ascultătoare, totuşi sunt foarte mulţi, chiar din
tre Români, cărora le plac mai bine slujbele ce 
se fac în limba aceasta veche ne'nţeleasă de 
dânşii — decât cele săvârşite în bisericile noastre, 
unde îşi aud limba lor maternă sonoră, înţele
gând şi putând lua parte efectivă la slujbele 
înălţate către Cer. 

înrâurirea aceasta a elementului sârb asupra 
celui roman, se proeminenzâ cu acelaşi poten
ţial şi în, cântece, jocuri şi port. 

(Urmează) 

Pr. Al. Gruia. 



Ş T I R I 

Telegrame omagiale s 'au trimis din partea P. 
S. Părinte Episcop în numele Adunării eparhiale M. 
Sale Regelui şi D-lui Prim-ministru. 

La telegrame s 'au dat următoarele răspunsur i : 

Mulţumesc Adunării eparhiale a Ca
ransebeşului pentru omagii şi pentru 
sentimentele de încredere şi solidaritate. 

Car o l 

Mulţumesc pentru frumoasele sen
timente ce în numele Adunării epar
hiale Caransebeş aţi binevoit să-mi 
arătaţi. 

Preş. Cons. de Miniştri 
A r m â n d C ă l i n e s c u 

La telegrama trimisă la sărbătoarea de 10 Maiu, 
Majestăţii Sale Regelui încă s'a primit următorul răs
puns telegrafic : 

P. S. S. Episcop V a s i l e 
Caransebeş. 

Vă mulţumesc pentru caldele urări 
şi sentimente de credinţă ale eparhiei 
Caransebeşului. 

C a r o l R. 
Sărbătoarea naţională de 10 Maiu în oraşul 

nostru a fost înălţătoare de inimi tomâneşti . La orele 
11 s'a oficiat Doxologie în biserica noastră catedrală, 
pontificând Prea Sfinţitul Părinte Episcop asistat de un 
sobor de 5 preoţi şi doi diaconi. De faţă au fost au
torităţile civile şi -militare, precum şi un public nume
ros. P. S. Părinte a folosit prilejul ca — în cuvântarea 
solemnă — să apeleze la unirea inimilor româneşti, 
unirea —- precum mărturiseşte istoria — fiind genera-
toarea tuturor evenimentelor de seamă din trecutul nostru. 

Către armată vorbeşte dl. maior Serafim Dragu-
lescu comandant al Garnizoanei, făcând un succint dar 
foarte sugestiv istoric al sârbătoarei şi al învăţămân-
telor ce desprindem din comemorarea ei. 

După aceasta a urmat defilarea armatei, a pre-
miltarilor şi a străjerilor, iar seara s'a făcut retragerea 
cu torţe. 

Se înfiinţează Mitropolia Olteniei. La înălţătoa
rele serbări din Turnu-Severin unde s'a desvelit monumen
tul Regelui Carol I, Majestatea Sa Regele a declarat că 
— în amintirea şi a acestor momente — va lua mă
suri pentru înfiinţarea mitropoliei Olteniei cu sediul în 
Craiova. Episcopia din Râmnic (care îşi are originea în 
timpul domniei lui Radu cel Mare — sec. XV), se va 

muta la Turnu-Severin. A doua eparhie sufragană va fi 
cea a Argeşului care urmează a se desface de Mitro
polia Bucureştilor. Iată o nouă roadă a unei solidarităţi ! 

Noua lege electorală a fost promulgată printr 'un 
Decret Regal şi publicată în zilele acestea în Monitoru, 
Oficial şi în ziare. Legea, bazată pe noua Constituţiei 
inaugurează Corporatismul, în senzul căreia cele trei 
categorii de: agricultori, industriaşi-comercianţi şi mun
citori intelectuali îşi trimit reprezentanţii lor pentru or
ganizarea şi conducerea treburilor obşteşti din Ţară . 
Alegerile la care iau parte toţi cetăţeni ştiutori de carte 
cu vârsta de 30 ani împliniţi se vor face la 1 şi 2 
unie, iar în 7 Iunie se va deschide Parlamentul. 

Distincţie binemeritată i s'a dat d-lui Augus-
tin Munteanu directorul Băncii Banatului, ales acum 
membru în comisiunea tipografică a Consiliului nostru 
eparhial. Distincţia, cea mai înaltă pe care Guvernul 
Francez o acordă î ăspânditorilor culturii franceze, a 
adus-o personal şi a înmanuat-o dl. Dupont, Directorul 
Misiunii Universitare Franceze din România, autorul acor
dului cultural franco-român. Dl. Dupont a făcut cu 
acest prilej şi o vizită P. S. nostru Episcop, iar Cer
cul franco-român a dat o recepţie la care au luat parte 
toate personalităţile culturale din oraş. 

f Persida Blidariu născ. Gorun soţia preotului 
Dimitrie Blidariu din Jdioara, colaborator al nostru, a 
încetat din viaţă în ziua de 9 Maiu a. c. în floarea 
vârstei, 30 ani, pe urma unei septicemii, provocată de 
naştere. 

Pe răposata o deplânge nemângăiătul soţ şi o 
fetiţă de 5 anişori, rămasă orfană de dragostea şim ângăe-
rile mamei. Dumnezeu bunul să-i aibe pe toţi sub scutul său! 

Internaţii politici din 1916 — 1919. Se ştie că 
după intrarea României în războiu peste 3000 de in
telectuali şi ţărani fruntaşi din Ardeal şi Bănat au fost 
deţinuţi, unii închişi şi condamnaţi la 2 — 20 a ni închi
soare şi alţii internaţi în lagărele dela Şopron şi Zom-
bor, iar 12 au fost condamnaţi la spânzurătoare. Aceşti 
mucenici ai neamului s 'au constituit în 1929 în Uniune 
ale cărei statute au fost aprobate în 1930 de forurile 
în drept. Incheindu-se zece ani dela înfiinţare, uniunea 
urmează să se reorganizeze în vederea realizării scopu
rilor fixate în statute. 

In acest scop se va ţine o adunare generală în 
ziua de Duminecă 14 Maiu în Cluj în sala Camerei 
de Comerţ din Str. Mareşal Foch la ora 4 d. m. 
Aceasta se aduce la cunoştinţă tuturor celor interesaţi 
cu dorinţa unei participări cât mai numeroase a mem
brilor. 

Librăria Diecezană aduce la cunoştinţă că 
pe măsură ce se confecţionează cutiile pentru păstrarea 
sf. mir, se trimit celor cari au comandat . 

Asemenea anunţă că trimite, în înţelesul dispo-
ziţiunilor Adunărilor eparhiale din trecut, fiecărei parohii 
câte un stoc cărţi de premii. 



Impozitul echivalent. Unul dintre cele mai su-
pârâcioase impozite, cu care a fost molestată timp de 
peste 10 ani preoţimea noastră, a fost impozitul echiva
lent după sesiunile parohiale date în folosinţa preoţimii 
noastre. 

Legea timbrului şi a impozitului pe acte şi fapte 
juridice la art. 16 § 3 prevedea scutirea bunurilor de 
mână moartă date în folosinţa instituţiunilor de utilitate 
publică, dar nu scutea sesiunile parohiale, cari deşi sunt 
date ca salar în folosinţa preoţimii şi ca atare nu tre
buiau impuse şi la impozitul echivalent, totuşi preoţimea 
noastră trebuia să plătească şi acest impozit, care în 
majoritatea cazurilor era cât se poate de urcat, dat fiind 
faptul, că acesta se stabilea pe baza valorii locativă a 
bunului, iar aceasta se făcea după buna plăcere a or
ganelor de impunere. 

Prin legea modificatoare din 1 Aprilie 1939 publi
cată în Monitorul Oficial Nr. 78/939, art. 16 § 4 : Bu
nurile de orice categorie, aparţinătoare cultelor subven
ţionate de stat, sunt scutite de impozitul echivalent. 

In acest sens sunt scutite şi sesiunile parohiale, 
cari dat fiind că sunt date ca salar şi salarul nu este 
impus la impozit echivalent, nici până în prezent nu 
trebuia, să fie impuse cu acest impozit. 

Episcopia a avizat administraţiile financiare din 
cuprinsul Eparhiei Caransebeşului, că sesiunile parohiale 
fiind proprietatea parohiilor, aparţinătoare Bisericii noastre 
ortodoxe române," sunt scutite de impozitul echivalent, 
deoarece Biserica ort. rom. în conformitate cu art. 19 
din Constituţie şi art. 21 din Legea de organizare a 
Bisericii ort. rom. din 1925, este subvenţionată de Stat. 

On. Preoţime să ceară Administraţiunilor de consta
tare să fie scutite de acest impozit echivalent. 

_ Notă oficială _ 
1 — — P F 

Nr. 2219 Sc 1939. 

Rezidenţia Ţinutului Timiş ne trimite urmă
toarea dispoziţie-răspuns a On. Minister al Cul
telor şi Artelor în A legătură cu trecerile dela un 
cult la altul şi privitor la libertatea întrunirii 
misiunilor bisericeşti : 

România. Ministerul Cultelor şi Artelor. 
Direcţiunea Cultelor. Domnului Rezident Regal 
al Ţinutului Timjş. Domnele Rezident Regal. 

In referire la adresa Dvs. Nr. 6958/1939, 
avem onoare a Vă face cunoscut, că nu este 
necesară pentru trecerea dela un cult la altul, 
dovadă că declarantul a achitat integral, toate 
sarcinile materiale până la sfârşitul anului, în 
care s'a făcut trecerea. 

Credem însă, că trebuie să se prezinte, 
Ofiţerului de stare civilă respectiv, o declaraţie 
autentică, din care să rezulte recunoaşterea da
toriei şi obligaţia de a plăti în termenul prevăzut 
de art. 46 al. 1. din lege. 

Prezentarea unei atari declaraţii satisface 
cerinţele textului citat, permiţând efectuarea 
trecerilor dela un cult la altul, dabă bineînţeles, 
formalităţue prescrise de art. 45 au fost îndeplinite. 

In ceeace priveşte aplicarea ord. Mini
sterului de Interne Nr. 18896 A/1938 referitor 
la întrunirile misiunilor bisericeşti ortodoxe 
şi greco-catolice constatăm că această chestiune 
a fost soluţionată legal prin ordinul aceluiaşi 
Minister Nr. 1320 din 18 Ianuarie 1939, prin 
care s'a dispus libertatea ţinerii întrunirilor, cu 
caracter religios, a organelor cultelor şi asocia
ţiilor religioase recuuoscute şi funcţionând legal. 

Ceeace se comunică spre ştire conformare. 
Caransebeş, în 11 Mai 1939. 

Episcopul : 

f V A S I L E 

Maşină de treierat. 
Cu putere de 10 cai mânată cu benzină în 
stare bună se vinde din mână liberă la 

DIMITRIE RĂBĂG1A 
6—10 Caransebeş Str. Ep. Popea Nr. 30 

La „Librăria Diecezană" 
din Caransebeş, se află de vânzare: 

Seminţe Duhovniceşti 
de Pr. ANDREI LUPŞA. • 

Preţul: Lei 100. 

La „Librăria Diecezană" din Caransebeş 
se găsesc de vânzare : 

1. Prof. C. Vladu: „Manual de Tipic", 
cuprinzând toate serviciile din postul 
Paştilor. Preţul 180 Lei. 

2. Prof. C. Vladu: „Antologhion", cu
prinzând toate serviciile din decursul 
anului bisericesc. Preţul 230 Lei. 



„MEHADIA" CASSA DE P Ă S T R A R E SOCIETATE PE ACŢ1I ÎN MEHADIA. 

Domnii acţionari ai casei de păst rare „MEHADIA" soc. pe acţii sunt invitaţi a participa Ia a 

XXXIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine la 21 Maiu 1939, Ia o r e l e 10 a. in. în l o c a l u l in s t i tu tu lu i cu următoarea 

Ordine de zi: 

1. Alegerea a 2 membri pentru autentificarea procesului verbal. 
2. Prezentarea bi lanţului , raportul Consiliului de administraţ ie , al Consiliului de cenzori şi darea 

absolutorului . 
3. Aducerea unei hotărâri relativ !a viitoarea activitate a insti tutului. 
4. Propuner i . 

Consiliul de administraţie. 

Pentru a putea exercita dreptul de votare, fiecare acţionar trebue să depună la institut până la 17 Maiu 1939, orele 
10 a. m. ac{ia sa dimpreună cu cupoanele. 

M e r s u l t r e n u r i l o r 
dela 15 Maiu ¡939 din gara Caransebeş. 

Plecarea 
nnîniiirciilni 

Nr. Dela Bucureşti spre T i m i ş o a r a Plecarea 
aitolusilni 

la oară 

Nr. Dela Timişoara spre Bucureşti 
auLUUUDUlUl 

la gară 
trenului Felul trenărilor Soseşte Reşcă 

Plecarea 
aitolusilni 

la oară trenului Felul trenurilor Soseşte 
» 

Pleacă 

4.55 
6.40 
9.10 

12.00 
17.40 
19.50 
21.25 

1025 
103 

1021 
1031 
1005 

11 
1023 

13 

Pers î:"s.eTeri" 
i v~io. limişoara 
Accelerat 
P p f C T.-Severin l Cl O» Timişoara 
Mot Ş.ar??sebe? 

L T î KJ i. Timişoara 
Personal 
R A P I D 
Ppî*<; J;"s.everin l Cl i j . Timişoara 
R A P I D 

2.47 
5.12 
6.52 

12.14 
18.00 
20.04 
21.42 

3.20 
5.19 
7.02 
9.35 

12.29 
18.05 
20.17 
21.47 

6.40 
9.10 

12.00 
13.25 
16.30 
19.50 
23.35 

1026 
1032 

14 
1022 

12 
1006 
1024 

104 

P P r C timişoara l v 1 o •T.-Severin 
M n t T i n " ş ° a r a 

iVlU L. Caransebeâ 
R A P I D 
D „ r c Timişoara 
« CI a. T.-Severin 
R A P I D 
Personal 
Pers T ^ ? o a r a 

k v-i o . T.-Severin 
Accelerat 

2.00 
7.00 
9.21 

12.20 
13.43 
16.47 
20.08 
23.49 

2.06 

9.25 
12.30 
13.47 
16.55 
20.20 
23.58 

D e I a R e ş i ţ a Soseşte | S p r e R e ş i ţ a Fleacă 

6.40 
9.10 

12.00 
16.30 
23.35 

1386 
1388 
1390 
1382 
1384 
1392 

Motor 
Personal 
Personal 
Motor 
Motor 
Personal 

1 1.01 
: 6.45 

9.10 
12.24 
Î6.42 
23.34 

4.55 
9.10 

12.00 
17.40 
19.50 

1381 
1387 
1383 
1389 
1385 
1391 

Motor 
Personal 
Motor 
Personal 
Motor 
Personal 

2.53 
5.22 
9.26 

12.40 
18.10 
20.45 

D e l a S u b c e t a f e Soseşte | S p r e S u b c e t a t e Pleacă 
6.40 
9.10 

16.30 
21.35 

2272 
2274 
2276 
2278 
2280 

Motor dela Boujari 
Motor dela Boujari 
Personal dela Subcetate 
Personal dela Subcetate 
Motor dela Bouţari 

6.39 
9.18 

1Î.08 
16.44 
21.36 

6.40 
! 9.10 

13.25 I 17.40 

2271 
2273 
2275 
2277 
2279 

Motor Caransebeş-Subcetate 
Motor până la Bouţari 
Personal până la Subcetate 
Persoual până la Subcetate 
Motor până la Bouţari 

3.30 
7.05 
9.30 

14.32 
18.30 

Autobusul circulă zilnic la toate trenurile. 
Redactor responzabil: NICOLAE CÒRNÈAN, consilier eparh; ai. Tiparul şi ediiura Tipografici Diecezane Caransebeş 




